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Автори статті присвятили її 
розгляду питань вдосконалення 
навчання іноземної мови в тех-
нічному університеті, можливо-
сті застосування активних ме-
тодик навчання та організації 
початку 2022-2023 навчального 
року у надзвичайних умовах. 
Навчання іноземної мови тра-
диційно вважається пріоритет-
ним в НТУУ «Київський полі-
технічний інститут імені Ігоря 
Сікорського», ведеться з орієн-
тацією на майбутню спеціаль-
ність і використання новітніх 
технологій, методів дистанцій-
ного навчання, Інтернет-ресур-
сів тощо.
Проаналізовано участь авторів 
у спеціальних тренінгах, що були 
організовані за різними методи-

ками, зокрема інтенсивна мето-
дика Китайгородської та інші. 
Проаналізовано основні поло-
ження проєкту Британської 
Ради «Англійська мова для уні-
верситетів» метою якого було 
підвищення рівня володіння іно-
земною мовою професійного спря-
мування студентів університетів.  
В межах проєкту викладачі озна-
йомилися із сучасними методами 
та формами викладання англій-
ської мови професійного спряму-
вання, інноваційними підходами 
до оцінювання.
Представлено досвід факульте-
ту лінгвістики КПІ ім. Ігоря 
Сікорського щодо використання 
відомих ІТ-платформ для групо-
вих занять на відстані, проведен-
ня Web-семінарів, нових засобів 
контролю знань та інших техно-
логій активного вивчення інозем-
ної мови, зокрема англійської. 
Обговорюються перспективні 
погляди щодо стратегії повер-
нення університету до класич-
ної форми навчання по завершен-
ню військового стану. У списку 
літератури подано надруковані 
матеріали авторів з даної тема-
тики.
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Вступ, актуальність
Початок навчального 2022-2023 року 

виявився надзвичайним, тому що адмі-
ністрації університету, деканатам і ви-
кладачам довелося планувати роботу на 
перший семестр  в умовах воєнних дій. 
Одночасно треба було завершити зара-
хування першокурсників та магістрантів, 
погодити розклади занять, повідомити 
викладачів про зміни та участь у продов-
женні навчання на відстані. 

Особливості дистанційного навчання під 
час пандемії Covid-2019 авторами розгляну-
то і надруковано у ряді робіт [2; 3; 4; 5]. 

У представленому зацікавленим чита-
чам матеріалі висвітлено досвід кафедри 
англійської мови технічного спрямуван-
ня факультету лінгвістики КПІ ім. Ігоря 
Сікорського щодо використання відомих 
ІТ-платформ для групових занять на від-
стані, проведення Web-семінарів, засто-
сування нових засобів контролю знань 
та інших технологій активного вивчен-
ня іноземної мови, зокрема англійської. 
Представлено перспективні погляди щодо 
стратегії повернення університету до кла-
сичної форми навчання по завершенню 
військового стану. Цікаво було б порівня-
ти цей досвід з діяльністю інших вищих 
освітніх закладів, тому що рекомендації 
Міністерства освіти і науки закликали 
до автономної діяльності та урахування 
ректоратами місцевих та регіональних 
особливостей спілкування в освітньому 
просторі.

Застосування активних методик на-
вчання іноземної мови

Отже, активні методики навчання 
іноземних мов, зокрема перепідготовки 
та підвищення кваліфікації викладачів 
у НТУУ-КПІ застосовувалися давно, ще 
з початку 90-х років минулого століття. 
Саме тоді для викладачів і працівників 
Міністерства освіти України було орга-
нізовано інтенсивне навчання упродовж 
весняного семестру. До створеної спец-
групи увійшли особи, які мали попередній 
досвід навчання англійської мови в уні-
верситетах і спецшколах. Мотивацією до 
участі в інтенсивних заняттях (у вечірній 

час та щосуботи) були плани майбутніх 
поїздок до закордонних університетів, а 
також проведення навчальних занять анг-
лійською мовою для студентів. 

Викладачі факультету лінгвістики ак-
тивно працювали з групами слухачів за 
так званою методикою Китайгородської, 
що на той час була відомою на багатьох 
приватних курсах вивчення іноземних 
мов. Кожен слухач  одержав навчальний 
посібник з темами майбутніх занять, які 
проводилися тричі на тиждень з лютого 
по травень. 

Невелика кількість учасників у кожній 
групі дозволяла інтенсивне спілкування 
викладача і слухачів між собою, роботу 
у підгрупах, опитування і постійні діало-
ги. Наприкінці травня відбулися заліко-
ві заняття, за результатами яких слухачі 
одержали сертифікати за підписом і пе-
чаткою керівника факультету. Цей факт 
став важливим для викладачів, оскільки 
підтверджував проходження підвищення 
кваліфікації за програмою Лондонської 
торгово-промислової палати (London 
Chamber of Trade  and Industry). До на-
ших часів підвищення професійної ква-
ліфікації викладачів усіх спеціальностей 
вимагається одного разу на п’ять років.

Як підсумок слід зазначити, що не всі 
слухачі одержали сертифікати, а лише 
30% з початкового списку. З різних при-
чин, серед яких неможливість відвідан-
ня занять, зайнятість на основній роботі 
тощо, частину слухачів було відраховано. 
Фактично сертифікати одержали слухачі, 
які мали попередній досвід підготовки у 
спецшколах та університетах. Автору 
даної статті набутий досвід спілкування 
та рівень знання англійської мови дозво-
лили відвідати у червні 1992 р. декілька 
університетів США, а пізніше підготу-
вати навчальний посібник «Інформатика 
для студентів, які вивчають англійську 
мову» [1].

Даний навчальний посібник використо-
вувався в освітньому процесі студентів 
факультету інформатики та обчислюваль-
ної техніки НТУУ-КПІ. Він став складо-
вою частиною Програми неперервного  
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вивчення фахових дисциплін англій-
ською мовою для студентів спеціальності 
«Комп’ютеризовані системи, автоматика і 
управління». 

Істотно, що виконання такої програми 
стало можливим за сприяння керівництва 
кафедри технічної кібернетики і заці-
кавленості студентів. Відповідно до цієї 
програми один зі студентів підготував і 
захистив дипломну роботу англійською 
мовою (під керівництвом автора статті). 
Нині цей випускник працює в одному з 
університетів Канади. 

Слід зазначити, що для багатьох гро-
мадян України, які були змушені зали-
шити рідні міста внаслідок військових 
дій, знання англійської мови стало одні-
єю з умов успішного працевлаштування у 
країнах Європи.

Міжнародні проєкти для українських 
університетів

Проєкт «Англійська мова для універ-
ситетів” було розпочато в Україні Бри-
танською Радою у 2014 році за підтримки 
Міністерства освіти і науки. До проєкту 
залучено 32 університети та 2813 викла-
дачів. У межах проєкту організовано 
тренінги різного рівня для викладачів, 
які ознайомилися із сучасними методами 
викладання іноземної мови професійного 
спрямування.

Мета проєкту – допомогти Україні на-
ростити власний сталий потенціал у сфері 
викладання англійської мови професійно-
го спрямування та запровадити універси-
тетські стандарти, які передбачають під-
готовку студентів до рівня B2 або C1 за 
шкалою Загальноєвропейських рекомен-
дацій з мовної освіти [10]. 

Дослідження охоплювало три катего-
рії учасників проєкту: викладачі англій-
ської мови професійного спрямування; 
викладачі фахових дисциплін, які здій-
снюють освітню діяльність англійською 
мовою; спільнота студентів. 

На першому етапі у дослідженні брали 
участь студенти та викладачі 15 універси-
тетів серед яких: НТУУ «Київський полі-
технічний інститут імені Ігоря Сікорсько-
го», Харківський політехнічний інститут, 

Національний університет «Львівська по-
літехніка» та інші. Проєкт тривав п’ять 
років, після чого було здійснено аналіз 
ефективності впроваджених методик та 
перевірка якості викладання та вивчення 
іноземної мови в університетах, що брали 
участь у дослідженні.

Викладачі КПІ ім. Ігоря Сікорського 
брали участь у тренінгах, що проводи-
лися Британською Радою. Наприклад, 
доцент Ірина Ставицька брала участь 
у стажуваннях, що були організовані у 
м. Львів (терміни проведення 19-24 лю-
того 2018 р.) та у м. Ірпінь (терміни про-
ведення 01-06 липня 2018 р.). 

Під час тренінгів викладачі ознайоми-
лись із сучасними методами та формами 
викладання англійської мови професійно-
го спрямування, інноваційними підхода-
ми до оцінювання результатів навчання.

 Обов’язковою умовою для всіх учас-
ників було те, що після стажування вони 
повинні поширювати отримані знання 
серед інших викладачів, проводити мето-
дичні семінари та відкриті лекції зі сту-
дентами, проводити освітні тренінги для 
колег на відповідних кафедрах своїх уні-
верситетів. 

Можна зробити висновок, що завдяки 
участі у проєкті підвищено ефективність 
викладання іноземної мови, оскільки ви-
кладачі додали сучасні матеріали до на-
вчальних програм своїх курсів, оновили 
форми та методи навчання і оцінювання. 
Методика проєкту полягає в активному 
залученню студентів до освітнього проце-
су на занятті, де кожен студент виступає 
активним учасником, що сприяє гармо-
нійному розвитку усіх видів мовленнєвої 
діяльності. Сучасні методи дозволили ін-
тенсифікувати процес навчання та заці-
кавити студентів до вивчення іноземної 
мови професійного спрямування.

На основі отриманих результатів 
учасниками проєкту було зроблено реко-
мендації, зокрема щодо модернізації та 
інтернаціоналізації університетів по всій 
Україні, розробки національних стандар-
тів та індикаторів оцінки якості відповідно 
до вимог Болонського процесу, зокрема  
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просування викладання та вивчення анг-
лійської мови в національній стратегії. 
Результати дослідження свідчать про не-
обхідність проведення заходів на рівні 
національної політики щодо популяри-
зації викладання англійської мови про-
фесійного спрямування. Зокрема, існує 
потреба в оновленні навчальних програ-
ми та силабусів навчальних дисциплін; 
доцільно збільшити години та термін на-
вчання англійської мови студентами; є 
потреба в організації тренінгів з метою 
ознайомлення викладачів із сучасними 
методами викладання [11].

Доцент факультету лінгвістики КПІ ім. 
Ігоря Сікорського Ірина Ставицька брала 
участь у Зимовій школі Української асо-
ціації дослідників освіти «Європейські ін-
дикатори якості освітніх досліджень», яка 
відбувалася з 28 січня по 2 лютого 2018 р.  
у м. Трускавець за підтримки Програми 
Еразмус+ Жана Моне Європейського Со-
юзу. Участь у стажуванні відбулась від-
повідно конкурсу, що було організовано 
Українською асоціацією дослідників осві-
ти. Метою асоціації є сприяння розвитку 
наукової компетентності дослідників у 
галузі освіти, підвищення якості освіт-
ніх досліджень для впливу на освіту та 
суспільство, здійснення та захист прав і 
свобод, задоволення професійних, нау-
кових, соціальних, культурних та інших 
інтересів членів Асоціації [12].

Доповідачі і тренери Школи зосере-
дили свою увагу на наступних актуаль-
них темах: загальний огляд європейських 
показників, якість освітніх досліджень, 
оцінка університетських рейтингів, но-
вітні стандарти академічного письма для 
молодих дослідників, передовий досвід 
європейських університетів підготовка 
успішних грантових пропозицій, автоно-
мія європейських університетів, акаде-
мічна доброчесність.

Учасники мали можливість отримати 
індивідуальні консультації тренерів щодо 
методики підготовки грантових заявок, 
написання наукових статей, підвищення 
якості освітніх досліджень тощо. Інфор-
мація була частково надана англійською 

мовою так як тематика загалом стосува-
лася міжнародних досліджень. Це спри-
яло розвитку іншомовної компетентності 
усіх учасників тренінгу. 

Після участі у Школі її учасники ор-
ганізували власні тренінги у своїх універ-
ситетах для колег, студентів та аспіран-
тів з метою поширення нового досвіду. 
Здобуті під час участі у Школі знання та 
вміння стали вагомим внеском у розпов-
сюдженні науково-педагогічних думок і 
методик.

Організація початку навчального року 
в умовах воєнного часу

За результатами опитування виклада-
чів і студентів Національного технічного 
університету України «Київський полі-
технічний інститут імені Ігоря Сікорсько-
го», було обрано дистанційний режим з 
елементами очного навчання для окремих 
спеціальностей. Частина студентів і спів-
робітників пропустили початок навчаль-
ного року, оскільки беруть участь у бо-
йових діях, захищаючи країну і рідний 
університет на передових лініях оборони. 
Нагадаємо, що цього року університету 
виповнюється 125 років.

Традиційно на початку навчального 
року відбулися щорічні збори профе-
сорсько-викладацького складу, де було 
представлено звіт про підсумки роботи за 
минулий рік і план роботи на новий на-
вчальний рік. Факультети провели засі-
дання учених рад, викладачі обговорили 
поточні питання на засіданнях кафедри, 
що відбулися переважно онлайн.

Засоби дистанційного навчання. Ве-
лика увага приділяється створенню умов 
для дистанційного навчання в універси-
теті. Кілька років тому було створено 
платформу дистанційного навчання Сі-
корський (Sikorsky Distance  Learning 
Platform), що представляє відкрите 
віртуальне середовище навчання [5]. 
Онлайн платформа пропонує виклада-
чам та здобувачам вищої освіти безліч  
можливостей для використання новітніх 
технологій дистанційної освіти, а саме, 
розробку Web-ресурсів з академічної те-
матики, організацію взаємодії викладачів 
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i студентів та перелік ресурсів для дис-
танційного навчання. Основними функ-
ціональними елементами платформи є 
лекції, завдання, глосарії та засоби інте-
рактивного спілкування у вигляді семіна-
рів, відео-конференцій, форумів, чатів та 
голосувань. Усі викладачі університету 
можуть розміщувати навчальні матеріали 
(лекції, завдання, відео матеріали тощо) 
на платформі Sikorsky. 

Крім Web-ресурсів від Moodle  та 
Google  Workspace  for Education, на 
платформі Sikorsky розміщено навчальні 
відео-курси, доступні для всіх. 

Платформа для створення завдань 
Google  for Education Classroom є сучас-
ною розробкою для навчання здобувачів, 
оскільки уможливлює систематизацію 
класних робіт та завдань для самостійно-
го опанування. Перевагами платформи є 
зручний інтерфейс, безоплатна реєстра-
ція, можливість організувати дистанційне 
навчання для значної кількості здобува-
чів, зручність у підрахунку балів, можли-
вість комунікації зі студентами.

Викладачі активно застосовують плат-
форму Moodle, яка надає безліч  мож-
ливостей для створення завдань, тестів, 
виконання письмових робіт, обговорення 
на форумах тощо. Усі розроблені викла-
дачами курси проходять сертифікацію. 
Науково-педагогічні працівники універ-
ситету системно проходять підвищення 
кваліфікації в Українському інституті 
інформаційних технологій в освіті [7]. 
Події останніх років підтвердили до-
цільність розробки курсів на платформі 
Moodle, основними перевагами якої є 
різноманітність завдань, інтерактивність, 
автоматична перевірка завдань. Багато 
контрольних заходів в університеті здій-
снюються із використанням ресурсів цієї 
платформи. 

Контрольні заходи щодо результатів 
навчання. Оновлено «Положення про 
поточний, календарний та семестровий 
контроль результатів навчання в КПІ 
ім. Ігоря Сікорського». Враховуючи те, 
що навчання відбувається переважно 
онлайн, то відомості з оцінками форму-

ються в електронному вигляді завдяки 
системі «Кампус», яка є власною розроб-
кою університету. Інформація про семе-
стровий моніторинг формується декана-
том в системі «Деканат» і передається 
в модуль «Сесія» електронного кампусу 
для інформування викладачів, студентів 
і здобувачів [8].

Університет надає можливість студен-
там обрати оптимальний режим навчан-
ня, наприклад, здобувач  може обрати 
індивідуальний графік навчання. Після 
того, як студент подає заяву, для нього 
створюється індивідуальний графік кон-
сультацій з викладачем, графік виконан-
ня контрольних заходів та зарахування 
індивідуальних завдань. Навчальні ма-
теріали здобувач  вивчає самостійно за 
методичними матеріалами, наданими уні-
верситетом.

В університеті затверджено і діє «По-
ложення про визнання в КПІ ім. Ігоря Сі-
корського результатів навчання, набутих 
у неформальній/інформальній освіті» 
[9]. Студенти проходять підвищення ква-
ліфікації, стажування та навчання на он-
лайн платформах, наприклад, таких як 
Prometheus та Coursera. Маючи докумен-
тальне підтвердження, університет може 
зарахувати ці результати як опанування 
частини освітнього компоненту. Визнан-
ня результатів дозволяється для освітніх 
компонентів, які входять до навчально-
го плану, за яким навчається здобувач. 
Отримуючи сертифікат, здобувач  вищої 
освіти звертається до декана/директора 
інституту з проханням про підтверджен-
ня навчальних досягнень, отриманих у 
рамках формальної/інформальної осві-
ти. Додаються документи (сертифікати, 
відгуки, рекомендації тощо), які визнача-
ють теми, обсяги, результати навчання та 
контрольні результати, одержані під час 
неформального навчання. 

За результатами контрольних заходів 
предметна комісія оцінює результати та 
приймає рішення про реєстрацію цих ре-
зультатів як семестрову контрольну оцін-
ку з відповідної дисципліни. Якщо здобу-
вач  набирає менш як 60 балів, результати 
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навчання, здобуті в рамках неформаль-
ної/інформальної освіти, не зарахову-
ються. Якщо здобувач  має міжнародний 
сертифікат з іноземної мови на рівні B2 
або вище, то дисципліна «Іноземна мова» 
може бути зарахованою з оцінкою макси-
мально можливими балами.

 Університет приділяє значну увагу 
заходам безпеки під час навчання. Ви-
значено перелік захисних споруд і най-
простіших укриттів навчальних корпусів, 
розроблено порядок їх функціонування, 
та режим перебування. Проведено ін-
структажі з науково-педагогічними пра-
цівниками та студентами. У разі сигналу 
«Повітряна тривога» викладач  негайно 
припиняє заняття (навіть якщо навчання 
он-лайн і студенти знаходяться в різних 
регіонах) і рекомендує студентам рухати-
ся у найближчі укриття за місцем пере-
бування. 

Затверджено алгоритм дій під час сиг-
налу повітряної тривоги, визначено ко-
мандирів ланок обслуговування сховищ 
та найпростіших укриттів, правила пове-
дінки в укриттях. 

Команда студентської ради універси-
тету розробила електронну 3D-мапу (кар-
ту місцевості) університету, яка дозволяє 
швидко орієнтуватися та знаходити без-
печні місця під час повітряної тривоги. 

Отже, не зважаючи на складні умови 
воєнного часу, інтерес до продовження 
навчання в магістратурі НТУУ «Київ-
ський політехнічний інститут імені Ігоря 
Сікорського» зберігся у значної кількості 
студентів, випускників-бакалаврів поточ-
ного і попередніх навчальних років. 

Висновки, рекомендації
1. Активні методи навчання (інтен-

сивні, динамічні методики) не залиша-
ються поза увагою сучасних викладачів 
будь-яких дисциплін, зокрема викладачів 
іноземної мови. Досвід участі у різно-
манітних вітчизняних тренінгах сприяє 

вдосконаленню педагогічної майстерності 
викладачів і спонукає студентів до опану-
вання нових методів спілкування в освіт-
ньому середовищі.

2. У часи, коли Україна стає цікавою 
для усього світу, оскільки захищає не 
тільки себе, а увесь цивілізований світ 
від російської агресії, можна планувати 
підвищення інтересу у світі до вивчення 
української мови та поширення її у ци-
вілізованому світі. У зв’язку із цим дос-
від організації вивчення англійської мови 
за сучасними методиками може бути ко-
рисним для динамічного вивчення укра-
їнської мови в інших країнах Європи і 
світу.

3. Фактично опанування Інтернет-тех-
нологій дистанційного навчання під час 
карантину внаслідок COVID-19 вияви-
лось активною практикою і підготовкою 
до організації таких занять і під час во-
єнного стану. Нової якості набули методи 
ведення діалогів викладач-студент, сту-
дент-викладач, студент-студент, а також 
методи звітності за проведені заняття і 
контролю набутих знань. Для студентів 
це також стало доброю практикою участі 
у виконанні майбутніх онлайн професій-
них завдань за місцем роботи після ви-
пуску з університету.

4. Можна сподіватися, що після по-
вернення у мирні часи стане знову мож-
ливою організація навчання за класич-
ною формою з обов’язковою присутністю 
студентів на лекціях та інших освітніх за-
ходах. Вона матиме свої трансформації з 
можливістю навчання за індивідуальною 
програмою і змішаним режимом навчання 
в освітньому закладі. 

Проте основним завданням виклада-
чів і професорів залишається збережен-
ня рівня якості знань, зокрема іноземної 
мови та професійної підготовки майбут-
ніх поколінь фахівців технічних спеці-
альностей.
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